

La sagrada institución del Pontificado

Lo que es y significa.—Su origen divino.—El Pontificado y la historia.—Forma de elección; el Cónclave; sus condiciones y solemnidades



Guardia suizo pontificado en traje de gran gala. El diseño de este traje lo dibujó Miguel Angel Buonarroti.

Creemos oportuno, en estos tristes momentos, dar alguna idea de lo que el Pontificado Romano significa y de la forma de su elección. Las personas eruditas y los sacerdotes conocen perfectamente todas estas cosas, pero la masa general de los lectores no tiene una idea clara de ellas. Por esto, al mismo tiempo que rendimos culto a una actualidad palpitante e interesantísima para los católicos del mundo entero, prestaremos un pequeño servicio a los que, deseando ilustrarse, buscan en las columnas de la Prensa algo más que el simple noticiario.

La primacía del Pontificado Romano.—Comencemos por advertir que es principio de todos reconocido que todos los Obispos son iguales por derecho divino, y que ninguno de ellos puede alegar superioridad sobre los demás. Pero esparcidos por todo el mundo, aislado y reducido cada uno al cumplimiento de su misión dentro de un reducido círculo, sin poder mezclarse en las atribuciones de los demás, es preciso reconocer un superior que sea el centro de unión de todas las iglesias particulares, las cuales forman la Iglesia universal fundada por Jesucristo.

Esta primacía del Pontificado no es arbitraria, ni siquiera se funda en el derecho humano, sino que se remonta a los tiempos de San Pedro, en el cual estudio real y verdaderamente instituida y que la ha transmitido a sus sucesores en virtud de los poderes que le fueron conferidos.

Conformes con esta doctrina, los Santos Padres, como intérpretes de las Sagradas Escrituras, han reconocido el establecimiento del Primado, en aquellas palabras que Jesucristo dijo a San Pedro, junto al lago de Tiberias y delante de los demás discípulos: *Tu es Petrus, et super hanc petram aedificabo ecclesiam meam, et portae inferi non prevalebunt adversum eam, et tibi dabo claves regni caelorum. Tu es Petrus, et super ista piedra edificabo mi Iglesia, y las puertas del infierno no prevalecerán contra ella, y todo lo que ligares sobre la tierra, será ligado en los cielos, y todo lo que ligares sobre la tierra, será ligado en los cielos, y todo lo que ligares sobre la tierra, será ligado en los cielos.*

Basta para nuestro objeto decir de lo que fue el propio Jesucristo el que eligió al primer Pontífice, y que, en virtud de los poderes a éste conferidos, se va transmitiendo tan elevada gerarquía hasta el fallecido ayer, sin que—cosa admiranda—se haya roto la sucesión de Papas en veinte siglos y a pesar de los trastornos y de las convulsiones por que la sociedad cristiana ha pasado en tan largo curso de tiempo.

Facultades del Romano Pontífice.—Al Romano Pontífice, como sucesor de San Pedro, es a quien corresponden los derechos del Primado de la Iglesia Universal; como ésta puede considerarse formando un todo y además dividida en partes independientes entre sí, de aquí el carácter de la supremacía abarcando el conjunto y atendiendo también a cada una de las partes que le componen.

Esta doctrina, consignada en términos más claros, puede explicarse diciendo que al Romano Pontífice incumbe atender al gobierno de la Iglesia universal y suplir los defectos y corregir los excesos de los inferiores. De aquí que le correspondan: en el primer concepto, 1.º, la convocación, presidencia y confirmación de los Concilios generales; 2.º, la defensa de la pureza de la fe y la observancia de las costumbres y disciplina; 3.º, el derecho de dar leyes de observancia general; y en el segundo concepto: 1.º, recibir las apelaciones; 2.º, castigar a los Obispos que delinquen en el desempeño de su ministerio, y 3.º, practicar todos aquellos actos de jurisdicción episcopal que por omisión o negligencia hubieran dejado aquellos de verificar. (Gómez, Derecho canónico, tomo I, página 228.)

El Pontificado a través de la Historia.—En tres grandes épocas se puede dividir la historia del Pontificado respecto al número y extensión de sus derechos con relación a los Obispos y gobierno de las Iglesias particulares: la 1.ª, hasta el Pontificado de Gregorio VII, a fines del siglo XI; la 2.ª, hasta el Concilio de Trento, y la 3.ª, hasta nuestros días.

En la primera época se observa que las provincias cristianas están como entregadas a sí mismas, con menos relaciones y menos estrechas con el Primado que las que tuvieron en tiempos posteriores, y sin que dejase éste de ejercer la suprema inspección y vigilancia que le correspondía, su acción se ve que no es tan directa y fuerte, y que la vida del cuerpo de la Iglesia está más en las extremidades, por decirlo así, que en el interior.

En la segunda se ve una tendencia muy marcada a centralizar el poder, arrancándolo de manos de los metropolitanos, como único medio de salvar la disciplina, y dar la unidad necesaria a la legislación canónica y a todas las instituciones de la Iglesia.

Durante ella, y merced a las múltiples circunstancias que concurrieron en su desarrollo, el Pontificado llegó a ser un gran coloso, que se levantó en medio de Europa y cuya sombra llegaba a todas partes.

En la tercera época, que se puede llamar de decadencia, y cuyo origen puede fijarse en el Concilio de Trento, el Pontificado fue perdiendo insensiblemente aquel inmenso poder que en lo espiritual y temporal tuvo en los siglos anteriores, y en él se restableció sobre muchos negocios la autoridad de los Obispos como ordinarios o como delegados de la Silla Apostólica; varias otras reformas parciales se hicieron más adelante o por iniciativa propia de los Papas a petición de los reyes, y con los Concordatos, por fin, acabaron de perder un número muy considerable de sus antiguas prerrogativas.

Origen del poder temporal de los Pontífices.—Es considerada como apócrifa por todos los críticos la donación que se supone haber sido hecha por Constantino al Papa Silvestre, cuando trasladó la Silla Imperial de Roma a Constantinopla. El dominio temporal de los Pontífices tuvo lugar mucho más tarde, antes que en Roma, en Ravena y en Exarcado, cuya concesión fue hecha por Pipino, rey de Francia, en 754, cuando reconquistó este territorio del poder de los Lombardos.

Esta donación fue confirmada por su hijo Carlo-Magno, y además, hecha por éste la conquista de toda Italia; el año 800 el señorío de Roma al Papa León III, después de haberle éste coronado por emperador de Occidente.

Desde entonces los Pontífices han conservado el dominio de aquellos Estados, y a pesar de que Europa ha sufrido mil alteraciones y ha visto hundirse tronos y desaparecer naciones enteras del catálogo de los pueblos independientes, ellos han continuado en la antigua y respetable posesión del pequeño patrimonio de San Pedro hasta que la revolución garibaldina vino a robar al Papa lo que por la historia y por el derecho le correspondía.

El dominio temporal según los cánones.—En la elección de Pontífice va envuelta la elección del Rey de Roma y ni pueden dividirse los cargos, ni puede dividirse tampoco el acto y derecho de la elección; la cuestión política está subordinada a la cuestión canónica, bastando para esto invocar por un lado el *statu quo* y por el otro los intereses del mundo cristiano.

Consisten éstos en que el Romano Pontífice tenga su Silla en un punto que no esté sujeto al dominio temporal de ningún Príncipe, para que la obediencia y miramientos que a éste debería en concepto de súbdito, no le quitase la inde-



Sa Santidad el Papa Pío X, rodeado de los principales personajes de su corte.



Curiosidad fotográfica.—El momento de la partida del Patriarca de Venecia para asistir al Cónclave en el que fue elegido Pontífice, el día 4 de Agosto de 1903.

pendencia que le era necesaria para el gobierno de la Iglesia universal.

En relación, además, con los príncipes cristianos, y con los que no lo son, y con las naciones y estados de todo el mundo, es preciso que se mantenga fuera del alcance e influencia de ningún poder de la tierra.

El número de los Papas.—Pío X es el que hace el número 253 de los Romanos Pontífices, a partir de San Pedro. Este, que fue el primero, fue designado el año 29 de nuestra Era. Los diez primeros Papas son: San Pedro, San Lino, San Clemente, San Cleto, San Anacleto, San Evaristo, San Alejandro I, San Sixto I, San Telesforo y San Higino.

Los diez últimos son: Clemente XIII, que comenzó su Pontificado en 1758; Clemente XIV, en 1769; Pío VI, en 1775; Pío VII, en 1800; León XII, en 1823; Pío VIII, en 1829; Gregorio XVI, en 1831; Pío IX, en 1846; León XIII, en 1878; y Pío X, que fue electo el 4 de Agosto de 1903.

La elección del Romano Pontífice.—Pueden distinguirse dos épocas con respecto a este punto, abarcando la primera desde los comienzos de la Iglesia hasta el siglo XII, y la segunda desde esta fecha hasta nuestros días.

En la primera época se verificaba la elección principalmente el Clero y el pueblo con más o menos intervención de los Poderes temporales, dando este lugar muchas veces a elecciones tumultuosas y a cismas. En la segunda, la elección se ha verificado exclusivamente por los Cardenales, produciendo magníficos resultados.

Los cismas que ocasionaron las elecciones de Pontífices por el pueblo y el Clero en los siglos IV y V dieron pretexto a los príncipes para inmiscuirse en ellas. Se advierte esta intervención en los emperadores de Occidente, en Odoacro, rey de los hérulos; en algunos reyes ostrogodos,

y en los emperadores de Oriente, que, dueños de Italia a mediados del siglo VI, no se contentaron con intervenir en las elecciones pontificias, nombrando o confirmando a los elegidos por el Clero o pueblo, sino que llegaron a exigir por ello un tributo. Si exceptuamos un período en que la Iglesia parecía ser dominada por los margraves de Toscana, durante los demás siglos ha sido proplamente la Iglesia quien ha elegido a los Papas. La intervención que generalmente tenían los emperadores y príncipes seculares en las elecciones era tan sólo protectorista, a fin de garantizar los derechos de la Iglesia y hacer respetar su autoridad.

Desde el siglo XII el Sacro Colegio adquirió tal importancia, que quedó dueño exclusivo de la elección pontificia. Esta exclusiva, que por costumbre comenzó desde Inocencio II en 1143, se estableció canónicamente en 1179 por el III Concilio Lateranense, el cual declaró además que para la validez de la elección es necesario reunir las dos terceras partes de votos y que incurriría en excomunión el que la acepte por menor número de éstos. Las disposiciones de este Concilio acabaron a la Iglesia otra gran calamidad que consistía en las largas vacantes.

Para evitarlas, el Concilio II de Lyon en 1274 estableció reglas que a continuación insertamos y que son curiosísimas.

Disposiciones para el funcionamiento del Cónclave:

- 1.º La elección debe verificarse en el lugar donde muere el Papa.
- 2.º Los Cardenales presentes solamente deben aguardar diez días a los ausentes, debiendo estar, si llegan después, aceptar la elección en el terreno que se halle.
- 3.º Los Cardenales serán encerrados en cónclave en el palacio donde murió el

Romano Pontífice, con un solo familiar, sealar o eclesiástico, a no ser que por necesidad les fuere precisa la asistencia de otros.

4.º Que habiten todos en comunidad que haya pared intermedia.

5.º Que a nadie se permita llegar hasta los Cardenales, ni recibir éstos recados ni respuestas, bajo pena de excomunión.

6.º Si bien el indicado Concilio permitió a los Cardenales que hubiesen salido del Cónclave por enfermedad, volver a entrar después de restablecidos, Pío VI la prohibió terminantemente.

7.º Que si dentro del tercer día no han verificado la elección, en los cinco siguientes no se les permita más que una comida al día; y si dentro de este término tampoco la hubiesen hecho, se les sujete a pan, vino y agua.

8.º Que se hagan rogativas públicas en toda la cristiandad.

Estas disposiciones fueron confirmadas por Clemente V en el Concilio de Viena (1311) y se modificaron en cuanto se refirió al alimento de los Cardenales, transcurrido el plazo de ocho días. Gregorio XV publicó el ceremonial que debe seguirse en la elección.

Ceremonial del Cónclave.—El Cónclave es presidido por el Cardenal decano y en sus manos hacen los Cardenales juramento de guardar el secreto de sus actos. Retirados los nobles, embajadores, Prelados amigos de los Cardenales, al tercer día de una campana el Maestro de Ceremonias dice en alta voz: *Extra omnes* (fuera todos). Cerrada la puerta del Cónclave y dada vuelta a la llave por la parte exterior, ceremonia que corresponde al primer Miscal, los Cardenales, hasta después de la elección, no pueden comunicar con nadie.

Celebrada la Misa del Espíritu Santo, ocupan los Cardenales sus sillas, con dosel de color rojo si el Cardenal a que está destinado fue elegido por el Papa que acaba de morir, y verde si fue anterior al último Pontificado.

Delante de cada silla hay una mesa con recado de escribir y una lista del Sacro Colegio. En el centro del salón hay otra mesa larga con dos grandes vasos a modo de calices y una caja destinada a recoger los votos de los Cardenales enfermos. Tres platillos, tres listas del Sacro Colegio y una caja con bolas para la votación, completan la mesa de escritorio.

En uno de los ángulos de la capilla hay una chimenea encendida para quemar las papeletas de los escrutinios parciales. En el ángulo opuesto una cajonera con tres hábitos pontificales, hechos con tres medidas distintas.

Una vez reunidos eligen los tres escrutadores; las papeletas tienen una longitud de cuatro pulgadas por tres de ancho y se pliegan en tres dobles. El votante escribe su nombre y dobla la papeleta en forma que aquél queda oculto. En el centro de la papeleta escribe el nombre de su candidato y vuelve a doblar el papel, escribiendo en la parte inferior una palabra o lema; después sella la papeleta.

Luego, por orden de antigüedad, se aproximan a la mesa central y depositan su voto en uno de los vasos o calices, diciendo: *Textor Christum Dominum qui me iudicaturus est, me eligeret quem secundum Deum iudico eligi debere et quod idem in accessu praestabo.*

Cuando han votado todos unos de los escrutadores va tomando del caliz las papeletas, abriéndolas de modo que no pueda leerse más que la contrasena o lema y el nombre del candidato. El segundo escrutador toma nota del voto y nombre del candidato. Cada Cardenal hace el mismo apunte en la doble lista que tiene ante sí, y después se queman las papeletas.

Si la elección no queda hecha, los Cardenales se retiran a sus celdas para reunirse tres horas después. La elección queda hecha cuando se obtienen las dos terceras partes de los votos. El Cardenal Obispo más antiguo pregunta al electo si acepta el Pontificado y qué nombre quiere tomar, y le acompaña al trono preparado, donde le hace entrega del anillo del Pescador.

Entonces el Cardenal decano de los Diáconos, precedido de una cruz, se asoma a la balconada que hay en la fachada de la Basílica de San Pedro y anuncia al pueblo el término de la elección, diciendo: *Os anuncio una gran alegría: tenemos Papa: el reverendísimo señor N. ha sido elegido Sumo Pontífice, adoptando el nombre de N., y así se llamará en lo sucesivo.*

El nuevo Papa es en tanto revestido por algunos Prelados domésticos con túnica blanca, sandalias encarnadas, birrete rojo, roquete blanco, amito, alba, cíngulo, estola, capa pluvial y mitra. Ayudado por los Prelados se sienta sobre el altar, donde los Cardenales le besan los pies, las manos y la boca. Después el nuevo Papa es llevado procesionalmente a la Basílica de San Pedro, donde los cantores entonan el *Ecce Sacerdos magnus* y el *Tedeum*.

Los cánones no determinan las cualidades necesarias para obtener el Pontificado, ni es necesario que la elección recaiga, como algunos creen, a favor de un italiano y Cardenal, por más que desde hace muchos siglos todos los elegidos han pertenecido al Sacro Colegio.

Se cree, sin embargo, que, cuando menos, se necesita reunir las cualidades indispensables para ser Obispo. Si el elegido no lo fuese, sería consagrado tal por el Obispo de Ostia, quien para este caso tiene el privilegio de usar palio. La elección, hecha canónicamente, no necesita ser confirmada.

El deber de los católicos.—Exposio de un modo sucinto y brevisimo lo que el Pontífice es y significa y la forma de su elección, sólo nos resta, para concluir, rogar a nuestros lectores que, de conformidad con lo dispuesto por los Cánones, eleven al Señor en estos días ardientes plegarias para que sea servido de derramar sus luces sobre los Cardenales que componen el Sacro Colegio, a fin de que la elección sea grata a sus divinos ojos y redunde en mayor gloria de Dios y provecho de la Iglesia.

Y advertimos que está prohibido a la Prensa católica, bajo pena de excomunión, el hablar de los candidatos probables y el discutir sus méritos y cualidades, por lo cual no es de extrañar, que contradiciendo la conducta de la Prensa liberal que trata todas estas cosas a roso y a veloso, guardemos un discreto y estudiado silencio. Aquel que sea designado, aquél será por nosotros venerado como Supremo Jerarca, Vicario de Cristo y cabeza visible de la Iglesia.

J. LUIS MARTÍN.

Nuestro número

de ayer

Nuestro número de ayer fué agotado a pesar de que hicimos una cuantiosa edición.

Pero como los lectores de fuera de Valencia no pudieron recibir la que se daba cuenta del fallecimiento de Su Santidad, a ruegos de muchos de ellos y de otros muchos de la capital, repetimos hoy integras las dos primeras páginas de la segunda edición de nuestro número de ayer, esperando que los lectores de ésta que ya lo leyeron, nos dispensarán la repetición, hecha en beneficio de otros lectores.

Y damos gracias a los numerosísimos amigos que de palabra y por escrito nos han felicitado por nuestro número de ayer. Realmente y sin que ello nos sirva de vanagloria, creemos que constituye un éxito incomparable el recibir la noticia del fallecimiento del Papa a las seis de la mañana, y echar el periódico a la calle dos horas después y en la forma que nuestros favorecedores podrían apreciar.

Así correspondemos al favor, siempre creciente, que el público nos dispensa.

Los últimos momentos

del Padre Santo

Par telegramas recibidos después de nuestra segunda edición de ayer, conocimos algunos más detalles del curso que siguió la enfermedad del Padre Santo.

En la Nunciatura de Madrid se recibió anteayer, a última hora, el siguiente telegrama, que ya casi en todas sus partes publicamos ayer:

Dice así:

Desde primeras horas de la mañana de hoy, nuestro Santísimo Padre está en peligro de muerte.

Le ha visitado el Cardenal Zattani.

Los Cardenales están reunidos.

En todas las iglesias de Roma ha sido expuesto el Santísimo Sacramento y se hacen rogativas para que recobre la salud el Padre Santo.

Posteriormente se supo que el Romano Pontífice había experimentado una fatal recaída.

Llamamiento a filas de los mozos del cupo de instrucción

Según recientes manifestaciones del excelentísimo señor ministro de la Guerra, pensaba el Gobierno empezar este año a dar cumplimiento al art. 261 de la ley de Reclutamiento, que dispone que los mozos del cupo de instrucción sean llamados a filas para adquirir.

Dadas las actuales circunstancias, y para no causar alarma, se ha suspendido por el momento dicha incorporación, pero ésta se dispondrá, por consiguiente, en

plazo muy breve y comprenderá, por lo menos, a los mozos del reemplazo de 1913.

Se recuerda que, conforme a lo legislado, los mozos del cupo de instrucción permanecerán en filas CINCO MESES, pero aquellos que presenten el certificado de aptitud de una Escuela Militar sólo servirán VEINTE DIAS.

La Escuela Militar "Valencia", plaza de Tetuan, 24, proporciona esta instrucción militar en condiciones ventajosísimas, ya lo mismo para los cuerpos de Infantería que para los de Artillería, Intendencia y Sanidad Militar.

Rogad a Dios por el alma de
EL SEÑOR
Don Manuel Casanova Cebriá
que falleció en Valencia el día 14 de los corrientes
confortado con los Auxilios Espirituales
R. I. P.

Sus desconsolados hijos, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a su poderoso amigo que por olvido no hubiesen recibido recordatorio, se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que en su alma se celebrará mañana 22 de los corrientes, a las diez horas de la mañana, en la Iglesia de San Antonio Abad (Padres Salesianos). Todas las Misas que en dicha Iglesia se celebrarán el mismo día, desde las cinco de la mañana hasta la hora del funeral, así como las que se dirán el lunes 21 en la parroquia del Salvador y Santa Mónica, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Oculista de Santa Bárbara
Cupón 21 Agosto
Cupón para el sorteo de un CHALET
Regalo del "Diario de Valencia"
La serie de los 31 cupones del mes de Agosto será conjeada en la Administración del DIARIO DE VALENCIA por un número para el sorteo del CHALET y demás regalos que puedan agregarse. Las condiciones del sorteo se publican aparte
Este cupón debe ir acompañado de los restantes del mes Agosto

Se le dieron inyecciones para reanimarle, pero no dio resultado. Los médicos declararon que se había agravado su Santidad por difusión de la bronquitis hacia la parte superior del pulmón.

El médico de cabecera, Dr. Marchiava, indicó al Cardenal Merry del Val la conveniencia de celebrar una consulta, y así se hizo, a la una y media de la tarde, con el Dr. Arnez.

De acuerdo ambos médicos, lograrse que Su Santidad expectorase, con lo que obtuvo marcado alivio.

El Cardenal Merry del Val reunió a los Cardenales, pero en vista de que el venerable enfermo experimentó alguna mejoría, los Purpurados se retiraron.

En la capilla Sixtina puso de manifiesto al Santísimo Sacramento.

El parte facultativo de las tres de la tarde decía que la bronquitis había extendido sus efectos al lóbulo inferior del pulmón y que había hecho rápidos progresos.

La salud del augusto enfermo había empeorado.

A esta hora, la temperatura era de 39,5 pulsaciones, 130 por minuto, y 50 aspiraciones.

El parte facultativo de las ocho de la noche, que ya publicamos, detallaba 39,3 de temperatura, 120 pulsaciones y 70 aspiraciones.

A las seis de la mañana recibimos de nuestro corresponsal en la Ciudad Eterna, D. Francisco Turchi, la fatal noticia, puesta en Roma cinco minutos después de ocurrir tan fatal desenlace.

(POR TELEGRAMA)

Noticias de Roma La agonía del Papa

A la una y diez minutos de la madrugada, los médicos, convencidos de que el Papa se hallaba en inminente peligro de muerte, avisaron a los Cardenales Merry del Val y Bisiothi, que dormían en el Vaticano.

Momentos después, el Sumo Pontífice entregó el alma al Supremo Hacedor.

La agonía del Papa ha sido breve y tranquila.

La muerte ha ocurrido a las 1'15 de la madrugada.

Rodeaban la cama mortuoria las hermanas del Papa, los Cardenales Merry del Val y Bisiothi y monseñores Toscini y Bressau.

El cadáver

Monseñor Zampini bendijo el cadáver.

El Dr. Arnez cerró los ojos y le puso en las manos un crucifijo de marfil.

Visitaron el cadáver los camareros secretos de capa y espada.

El cadáver yace en el lecho mortuorio y conserva en su fisonomía una expresión de profunda calma y suave sonrisa.

Hoy han llegado

Hoy han llegado el Cardenal Camarlingo Delle Volpe, el hermano de Pío X, Angel Sario, y el sobrino monseñor Parolis.

La capilla ardiente

En el fondo de la cámara mortuoria, convertida en capilla ardiente, se ha levantado un altar.

En él se han celebrado Misas toda la mañana.

Las hermanas del Papa

Las hermanas del Papa han abandonado el Vaticano a las tres de la madrugada.

Telegramas

El Cardenal Secretario monseñor Merry del Val ha telegrafiado la noticia a los Gobiernos y Cardenales.

La sepultura

Pío X había elegido sepultura en un subterráneo de la Basílica de San Pedro.

Allí será enterrado definitivamente, pues la sepultura provisional en que se encuentran los Pontífices, se halla ocupada todavía por los restos de León XIII.

El Gobierno italiano

El Gobierno italiano ha dado instrucciones para garantizar la libertad del Gobierno provisional de la Iglesia y deliberaciones del Sacro Colegio.

El General de los Jesuitas ha fallecido

A las 11'30 de la noche última ha fallecido el Preposito General de la Compañía de Jesús, R. P. Francisco Javier Wernz.

El Cardenal Camarlingo

El Camarlingo, Cardenal Della Volpe, se ha encargado de regir los destinos de la Iglesia hasta que haya nuevo Papa.

El citado Camarlingo dió al cadáver los tres golpes con el martillo de plata, certificando luego la defunción.

Las hermanas del Papa

Roma.—Las hermanas de Pío X no se han separado del Pontífice en dos días.

Victor Manuel

Roma.—Victor Manuel, al enterarse de la enfermedad del Papa, envió diariamente a interesarse por su salud a un personal palatino.

Dispuso frecuentemente le comunicaran noticias del enfermo.

Embalsamamiento

Roma.—A las cuatro de la tarde ha sido embalsamado el cadáver y se han depositado las vísceras en una urna especial.

Duelo en Italia

Roma.—Durante todo el día la plaza de San Pedro está llena de curiosos.

Tanto en Roma como en las principales poblaciones han sido suspendidos los espectáculos públicos en señal de duelo.

Los comercios de la capital han cerrado sus puertas.

En todas las iglesias romanas se han fijado carteles comunicando la muerte de Pío X.

Por orden del Vicario romano se celebrarán en todas las iglesias solemnes funerales.

La Prensa italiana

Toda la Prensa de Roma publica extensa información de la enfermedad, muerte, biografía y retrato del Pontífice.

Il Giornale d' Italia

Dice que a las cinco de la tarde, Su Santidad Pío X sintió ligera mejoría.

Entraron las hermanas en el dormitorio e hizo ademán de incorporarse para hablarles.

No pudo hacerlo y las miró dulcemente, dando a entender que se hallaba mejor.

Las hermanas no cesaban de llorar. Desde hace días, Su Santidad mostrábase apenadísimo por el conflicto europeo.

Toda Roma está apenadísima por el fallecimiento del Pontífice.

"Se tropieza con grandes dificultades para la reunión del Concilio, estando como está declarada la guerra entre diversas naciones.

Es difícil, pues, resolver esta cuestión por la conflagración europea.

Pío X, días antes de su muerte, modificó las condiciones del Concilio.

La Tribuna

Publica una extensa información relatando los trabajos realizados por Su Santidad para evitar la guerra europea.

Termina diciendo: "Dios no ha querido que su Vicario en la tierra presenciara la tragedia que conmueve al mundo entero."

Añade este periódico que persona que goza de autoridad en el Vaticano ha dicho:

"Su Santidad se halla apenado. Lloraba constantemente y recordaba la lucha que se acercaba entre las naciones.

Para el Papa era doloroso ver a los Sacerdotes de la Iglesia luchar unos contra otros, cuando les unía el amor a Cristo.

Cuando hablaba de esto, Pío X lloraba amargamente."

La noticia en España

SAN SEBASTIAN

El Nuncio de Su Santidad ha comunicado esta mañana al ministro de Estado el fallecimiento de Su Santidad.

El marqués de Lema ha visitado al Nuncio de Su Santidad para darle el pésame.

Doña Victoria y doña Cristina han enviado representantes a la Nunciatura con igual objeto.

El marqués de Lema cree que, a pesar de la guerra europea, no se pondrán obstáculos para que los Cardenales vayan a Roma con objeto de reunir el Concilio que ha de elegir nuevo Papa.

Los funerales oficiales por el eterno descanso del alma del Papa se celebrarán en esta capital, por encontrarse aquí la corte y los representantes extranjeros.

Por la Nunciatura han desfilado las autoridades y muchísimos particulares, que han dejado tarjeta.

MADRID

Al levantarse D. Alfonso se le comunicó la triste noticia del fallecimiento de Pío X.

Inmediatamente telegrafió su pésame al Vaticano y envió un ayudante a la Nunciatura para hacer constar su sentimiento por pérdida tan dolorosa.

BARCELONA

Esta tarde a las cuatro aún no se había recibido en el Palacio Episcopal la noticia del fallecimiento del Padre Santo.

En cuanto se reciba, doblarán las campanas y aparecerá una circular en un Boletín extraordinario.

CADIZ

Ha causado aquí profunda impresión la noticia del fallecimiento del Papa.

El diario católico El Correo de Cádiz, ha sido el único que ha dado la noticia.

BADAJOZ

En toda la diócesis ha causado gran sentimiento la triste noticia del fallecimiento del Romano Pontífice.

Se han enviado numerosos telegramas de pésame a la Nunciatura.

BILBAO

La noticia del fallecimiento del Papa se supo por el servicio especial de la costa Norte.

Ha causado profunda impresión. Las campanas de todas las iglesias han doblado en señal de duelo.

En el Ayuntamiento y sociedades católicas ondeó la bandera a media asta y con crespones.

Por el Ayuntamiento, sociedades católicas y Prensa se han cruzado a Roma multitud de telegramas.

D. José María de Urquijo, camarero secreto del Papa, ha marchado a Roma para asistir al entierro.

Los concejales jaimistas han presentado al Ayuntamiento una proposición, pidiendo que conste en acta el sentimiento de la Corporación municipal por la muerte del Papa y que se transmita el pésame al Vaticano por conducto del Nuncio de Su Santidad.

También se ha acordado que el Ayuntamiento asista en corporación a los funerales por el Papa.

La Prensa de Madrid

El Correo Español dedica largas columnas a la noticia del día.

Dice que el Pontificado de Pío X ha sido un cántico no interrumpido a la justicia.

El Universo

Dedica su editorial a dar cuenta de los últimos momentos y fallecimiento de Pío X.

El Debate

Se ocupa extensamente del fallecimiento de Pío X, y dice:

"Las características del Papa que ha finado fueron la bondad, la entereza, la fe en los procedimientos sobrenaturales, la devoción a la Eucaristía y el desvelo por la catequesis."

El Siglo Futuro

Dedica su primera plana al fallecimiento del Papa-Rey.

Dice que lo restauró todo en Cristo, condenó el modernismo, proclamó la necesidad de defender la tesis católica contra el liberalismo y dilató en el mundo el amor a la Eucaristía.

"Su Pontificado—termina diciendo— será de memoria esclarecida e imperecedera."

La noticia en Valencia

Hubimos de retrasar la tirada de la capital para confeccionar un nuevo número.

La salida del DIARIO a la calle, que era esperada con inmensa ansiedad bien manifiesta, pues muchos suscritores y lectores llenaron nuestra casa para averiguar lo que ocurría.

Por nuestro DIARIO se espació la noticia por la ciudad rápidamente.

El profundo dolor que el pueblo católico causó la muerte del venerable anciano que regia la Cátedra de San Pedro, sólo puede compararse al que se experimenta por la pérdida de un padre cariñoso.

Academia preparatoria militar de las Escuelas Pías de Valencia

Preparación exclusiva para carreras militares en sección independiente, dirigida técnicamente por D. Ernesto Arts, comandante de infantería, D. Rafael Dujovne, capitán de infantería, y D. Martín Iturriz de Albesilla, capitán de infantería.

Se admiten internos, mediodiurnos y comendados.—Empieza el curso en 1.º de Septiembre.

En el Palacio Arzobispal

En el Palacio Arzobispal, la noticia oficial del fallecimiento del Papa se recibió a las doce, por telegrama de la Nunciatura respondiendo a pregunta hecha por el Gobernador Eclesiástico a primera hora de la mañana.

Apenas recibida esta confirmación de la triste noticia, las puertas del Palacio fueron cerradas en señal de duelo y pusieron ruego, que se han ido llenando de firmas, acudiendo al repetido Palacio todas las autoridades para significar su pésame.

La noticia fué comunicada inmediatamente al excelentísimo Cabildo, que dispuso los toques fúnebres de costumbre, que dieron comienzo a las dos de la tarde, terminando a las once y cuarto de la noche en las parroquias, a las cuales se les comunicaron órdenes por conducto del reverendo Maestro de Ceremonias de la Metropolitana.

Estos clamores continuaron la semana, prohibiéndose durante ella todo toque festivo y aun los que pudiesen hacerse por otros difuntos.

También se han recibido en Palacio telegramas del eminentísimo señor Cardenal indicando se tomen los oportunos acuerdos sobre funerales, rogativas por elección de nuevo Pontífice, etc., y comunicando su salida de Somó para Madrid, a fin de continuar el viaje a Roma para asistir al Concilio.

Para poner en conocimiento de todos los fieles el triste suceso y disponer lo referente a las rogativas de fuera de la ciudad, el Gobernador Eclesiástico ha publicado una circular en número extraordinario del Boletín.

"Boletín del Arzobispado" En el número extraordinario publicado ayer se inserta la adjunta circular:

"Pío X ha muerto! De improviso y cuando nadie la esperaba, la triste nueva se ha espacido a los cuatro vientos, llenando de angustia y honda tristeza el corazón de todos.

Tras rápida enfermedad, a cuyos rumores no se dió importancia por ser tan frecuentes y a veces tendenciosas noticias semejantes, y cuando la atención del mundo entero está pendiente del tremendo conflicto europeo, Su Santidad, el bondadoso Pío X, ha sido arrebatado piadosamente su alma a Dios, confortado por los Santos Sacramentos en las primeras horas de la madrugada de hoy. Descansa en paz!

Acaso ese mismo conflicto europeo, cuyo estado tanto impresión causó al Padre Santo, haya contribuido no poco al triste desenlace, agobiando a su corazón, que tanto había sufrido, con un nuevo peso de dolorosa angustia.

Poseídos de la natural emoción nos dirigimos a todos los fieles de la archidiócesis, en nombre de nuestro eminentísimo señor Administrador Apostólico, exhortándoles a elevar sus fervorosas oraciones al cielo por el eterno descanso del amadísimo Pontífice (aunque de creer es que en su día de luz eterna, dadas sus grandes virtudes) y para que impetren del Señor provea a la orfanidad de la Iglesia en las difíciles circunstancias presentes, dotándole de un digno sucesor de tan gran Papa.

Y para que todos estos ruegos sean más y más eficaces, venimos en disponer lo siguiente:

1.º En todas las parroquias, iglesias y oratorios públicos dependientes de la jurisdicción ordinaria, se harán, desde el día de esta Circular y durante ocho días consecutivos, los toques fúnebres de costumbre al alba, mediodía y primeras oraciones de la noche, celebrándose el día siguiente un solemne funeral de primera clase, con asistencia de todo el Clero e invitación a las autoridades locales y Cofrades y Congregaciones piadosas establecidas en las mismas. Advirtiéndose que durante estos días no podrán tocarse las campanas en solemne fiesta, ni aun de Titular o Patrono, ni doblar por otros difuntos, aunque se verifiquen las exequias y acompañamiento del cadáver, ni podrán celebrarse procesiones públicas ni solemnes en ninguna iglesia.

2.º Desde esta fecha hasta la elección de nuevo Sumo Pontífice deberá omitirse en la Misa la oración Pro Papa, sustituyéndola por la de Ecclesiae antes de la mandata Pro Pace, en todos los casos en que la Sagrada Liturgia lo permita.

3.º Para que el Señor nos conceda un digno sucesor en la Cátedra de San Pedro, de tan vigesimísimo Pontífice, en todas las Misas se dirá la oración Pro eligendo Summo Pontífice desde el día siguiente al funeral indicado hasta que se conozca oficialmente la elección del nuevo Papa, y esto aunque el rito sea de primera clase (en este caso sub única conclusione).

También se harán rogativas en tres días consecutivos, con exposición de Su Divina Majestad, canto de letanías y preeces y la Misa Pro eligendo Summo Pontífice, con Gloria, Credo, única oración y color encarnado, todo después de Nona, donde obli que el coro. Donde no lo hubiere las letanías y preeces serán después de la Misa.

4.º Lo referente a honras fúnebres y rogativas en la Santa Metropolitana Basílica, lo dispondremos de acuerdo con el excelentísimo Capitulo Catedral y comunicaremos lo concerniente a las parroquias e iglesias de la ciudad por conducto del reverendo Maestro de Ceremonias de la misma Metropolitana Basílica.

Valencia 20 Agosto 1914.—Dr. Felix Bilbao Ugarriza, Gobernador Eclesiástico.

En nuestro Círculo

En el Círculo Central Legitimista se cerró media puerta y se puso la bandera a media asta en señal de duelo y se suspendieron los juegos.

Los socios se reunieron y comentaban las noticias del fallecimiento y recordaban las virtudes del Santo Padre.

En muchos rostros vimos que se desprendían lágrimas furtivas, muestra visible de la pena que embargaba a los buenos católicos...

Solemnes funerales

Es probable que el viernes próximo día 28, se celebren en la Basílica Metropolitana solemnes funerales por el eterno descanso de nuestro llorado Pío X.

En los días sucesivos, en las parroquias y en la Catedral, se rezarán las oraciones para impetrar del Altísimo la pronta designación de nuevo Pontífice.

Pésame

El presidente de la Diputación, acompañado del secretario, visitó al secretario de Cámara del Arzobispado para darle el pésame por la muerte del Sumo Pontífice.

Concierto suspendido

Al tener noticia el alcalde accidental, Sr. Sanchis Pertegás, del fallecimiento del Papa, suspendió, en señal de duelo, el concierto que había de dar en la Glorieta anoche la Banda municipal.

En el Milagro

Con motivo del fallecimiento de Su Santidad se suspende la procesión solemne que en la Real Capilla del Milagro había de celebrarse mañana sábado, como último día de la novena. El ejercicio comenzará a las seis.

Al cerrar

(POR TELEGRAMA)

Madrid, 21.

¿Huerta a España?

Londres.—La Prensa de la capital dice que el ex presidente de Méjico, general Huerta, llegó el día 15 a Bristol y salió para España 24 horas después.

Esta noticia no ha sido confirmada en los centros oficiales.

De Portugal

Lisboa.—El Consejo de ministros ha apoyado un crédito de 100 contos para carbón con destino a la Marina de guerra.

Cruceiros ingleses

Lisboa.—Por las costas de Portugal siguen navegando cruceiros ingleses.

Las fuerzas expedicionarias ofrecidas por el Gobierno a Inglaterra estarán dispuestas a salir el día 1.º de Septiembre.

Gran batalla cerca de Bruselas Berna.—Por noticias particulares se sabe que se ha trabado una saugrienta batalla en las cercanías de Bruselas.

Crisis obrera

Madrid.—Se acentúa la gravedad de la crisis obrera en las zonas mineras.

El ministro de Fomento dice que cuando envíe fondos para las obras públicas, quedará todo solucionado y que este envío no se hará de esperar.

25.000 heridos franceses

Comunican del Valle de Arau que en las poblaciones de la Cerdeña francesa existen 25.000 heridos franceses.

Más heridos

Perpiñán.—Han llegado 250 heridos más.

Amelie les Bains.—Han llegado 300 heridos.

Se esperan nuevas expediciones.

Suspensión de trabajos

El prefecto de los Pirineos orientales ha notificado que mientras duren las actuales circunstancias se suspenden los trabajos de túnel internacional y demás obras públicas.

Licenciamiento

Se dice que el Gobierno francés ha decretado el licenciamiento de las dos últimas reservas.

Libre entrada

La Dirección de Aduanas francesas ha concedido a los médicos de Puigcerdá, la libre entrada en territorio francés, para los que ejercen la profesión en la Cerdeña.

Voluntarios franceses

Dicen de París que hasta el día 10 se habían presentado voluntarios para el ejército más de medio millón de jóvenes.

No ha habido atentado

Copenhague.—Oficialmente se asegura que son inexactas cuantas noticias se han transmitido referentes a haber sido víctima de un atentado el Kronprinz.

Este se encuentra sano y salvo, visitando a los heridos en Thilleville.

Lo que dice "Le Gaulois"

París.—El periódico Le Gaulois publica un artículo, en el que analiza la situación de los ejércitos aliados en Bélgica.

Dice que franceses e ingleses necesitan tener confianza en el Estado Mayor belga.

Añade que en las altas esferas militares no se duda del triunfo de los aliados.

La fiesta de la Cruz Roja

París.—Se ha celebrado en la iglesia de la Magdalena la fiesta religiosa organizada por la Cruz Roja para la bendición de sus ambulancias y las de los aliados.

Ha asistido un enorme gentío.

Las bajas alemanas en Lieja

Roma.—Los periódicos alemanes publican las listas de los jefes alemanes muertos en los combates de Lieja.

Entre ellos figuran el jefe de aeronáutica coronel Junhon, el coronel de Artillería Ridolph y casi todos los oficiales del 77 regimiento de Infantería.

Campamento de alemanes

París.—Los alemanes que no abandonaron esta capital al hacerse la concentración, han sido recluidos al campamento de Angers, rodeado de trincheras.

En este campamento se encuentran actualmente 1.600 alemanes viviendo en tiendas de campaña.

Las mujeres y los niños se albergan en el Seminario y en el Liceo.

En las mejores tiendas de campaña del campamento se alojan los alemanes ricos.

Entre éstos figuran una famosa cantante y el dueño de una célebre casa de vinos de Champagne, cuyos caballos llaman la atención en las carreras de París.

A un millonario alemán que también se encuentra recluido en el campamento le sirven criados alemanes.

La comida se le mandan del mejor restaurant de Angers.

LA GUERRA EUROPEA

: Derrota de los ejércitos aliados en Dinant. -- Batalla en : Gravelotte. -- Los alemanes se dirigen a Bruselas y Amberes

Artículos, comentarios y extensas informaciones telegráficas y telefónicas

Valencia ante el conflicto

Conferencia

El alcalde conferenció ayer con el Sr. Sanchis Pertergas...

La carne no sabe de precio

El Sr. Sanchis Pertergas conferenció también con una comisión de carniceros...

Más repatriados

Procedentes de Barcelona, llegaron ayer 110 repatriados.

El trigo y la harina en Valladolid y Barcelona

El gobernador civil recibió ayer los siguientes telegramas...

Telegrama de contestación

La Asociación de Fabricantes de Harinas del reino de Valencia ha recibido del señor ministro de Hacienda...

Trigos y harinas

Estado demostrativo del movimiento de trigo y harina en la capital, en el día 19 de Agosto de 1914.

España ante el conflicto

CONTEÚPO DE NUESTROS CORRESPONSALES

Consejo de ministros

Se ha celebrado en Palacio, bajo la presidencia de D. Alfonso...

La opinión general

La creencia general de los políticos es que D. Alfonso quiere conocer la opinión de todos los prohombres de la política...

Lo que dice la Prensa

A B C

Reproduce un artículo de Diario Universal en el que aboga por que España saiga de la neutralidad...

Imparcial

"La Mancomunidad ha logrado más beneficios de los que merece, y ahora, en circunstancias como las actuales...

Diario Universal

Se hace eco de los comentarios a que ha dado origen su artículo "Neutralidades que matan"...

Noticias de origen alemán

(Telegramas de procedencia particular que nos facilitan sus receptores.)

Los ingleses y la guerra

Londres 19.—Pocas son las simpatías que Alemania y sus métodos de Gobierno tienen entre el pueblo inglés...

La verdad se abre paso

Roma.—La Prensa italiana va convenciéndose de la falsedad de las noticias de procedencia inglesa y francesa.

En todas partes cuecen habas

Estrasburgo.—Los periódicos alsacianos, antes amigos de Francia, dan cuenta de los atropellos y malos tratos que han sido víctimas sus compatriotas en Francia.

Los alemanes en Francia

Derrotados los aliados, se aprovecharon los alemanes de las circunstancias para tomar la ciudad de Dinant...

Pánico en Bruselas

Bruselas.—La población está aterrada ante los próximos acontecimientos, pues las noticias de los últimos días...

Noticias de origen francés

Un discurso del zar Londres.—El zar recibió en Moscú la adhesión de las diputaciones de la nobleza...

Más derrotas de los alemanes

París.—Dicen de Bruselas que los alemanes fueron derrotados al Este de Bruselas por las tropas francesas.

Ultimatum aceptado

Madrid.—Según informes recogidos en determinados centros oficiales, parece que el Gobierno alemán se allana a las pretensiones formuladas por el Japón en su ultimatum.

Medida previsor

Cádiz.—En previsión de futuras contingencias, ha salido de este puerto el vapor "Canalejas"...

Facilidades al carbón

San Sebastián.—El señor ministro de Estado ha recibido noticias de Londres, en las que se dice que Inglaterra ha suministrado las garantías exigidas...

Repatriados prófugos

Burgos.—Han llegado 11 repatriados de Francia, que han resultado prófugos.

Súbditos alemanes

Burgos.—En un tren han pasado bastantes súbditos alemanes, que se dirigen a Vigo y Ferrol.

¿Qué ocurre?

El Sr. Sánchez Guerra nos ha manifestado que estos días menudearán los Consejos de ministros.

Largas conferencias

San Sebastián.—El ministro de Estado, marqués de Lema, ha celebrado continuas y extensísimas conferencias con el embajador de Francia.

Laborando contra la neutralidad de España

Estando reunido esta mañana el Consejo de ministros en Palacio ha llegado el conde de Romanones.

¿Qué dice? ¿Qué dice el artículo?

—Muchos comentarios al artículo "Neutralidades que matan", que apareció ayer en Diario Universal...

¿Qué dice? ¿Qué dice el artículo?

—Que hay que salir de la neutralidad. —Claro está. Todas las cosas tienen su aspecto bueno y malo.

¿Qué dice? ¿Qué dice el artículo?

—Que hay que salir de la neutralidad. —Claro está. Todas las cosas tienen su aspecto bueno y malo.

¿Qué dice? ¿Qué dice el artículo?

—Que hay que salir de la neutralidad. —Claro está. Todas las cosas tienen su aspecto bueno y malo.

¿Qué dice? ¿Qué dice el artículo?

—Que hay que salir de la neutralidad. —Claro está. Todas las cosas tienen su aspecto bueno y malo.

¿Qué dice? ¿Qué dice el artículo?

—Que hay que salir de la neutralidad. —Claro está. Todas las cosas tienen su aspecto bueno y malo.

¿Qué dice? ¿Qué dice el artículo?

—Que hay que salir de la neutralidad. —Claro está. Todas las cosas tienen su aspecto bueno y malo.

¿Qué dice? ¿Qué dice el artículo?

—Que hay que salir de la neutralidad. —Claro está. Todas las cosas tienen su aspecto bueno y malo.

¿Qué dice? ¿Qué dice el artículo?

—Que hay que salir de la neutralidad. —Claro está. Todas las cosas tienen su aspecto bueno y malo.

¿Qué dice? ¿Qué dice el artículo?

—Que hay que salir de la neutralidad. —Claro está. Todas las cosas tienen su aspecto bueno y malo.

¿Qué dice? ¿Qué dice el artículo?

—Que hay que salir de la neutralidad. —Claro está. Todas las cosas tienen su aspecto bueno y malo.

¿Qué dice? ¿Qué dice el artículo?

—Que hay que salir de la neutralidad. —Claro está. Todas las cosas tienen su aspecto bueno y malo.

Derrota del ejército aliado en Dinant

Bruselas.—Las fuerzas aliadas de ingleses, belgas y franceses dieron vista a las avanzadas alemanas...

Defensa de Amberes

Bruselas.—Se hacen grandes preparativos en Amberes para esperar a las tropas alemanas.

Superioridad del armamento alemán

Aseguran técnicos militares que, mientras los ejércitos francés y belga disponen, para la artillería de sitio...

Expediciones a África

Lisboa.—El Gobierno portugués ha tomado el acuerdo de enviar a las posesiones de África dos expediciones formadas por 1.000 hombres cada una.

Cocinas populares

París.—El director de Luna Park ha cedido el local para instalar en él cocinas económicas.

La derrota estaba prevista

Bruselas.—El Gobierno belga, al dar cuenta de la derrota del ejército aliado en Dinant y Kinseremme...

Bombardeo de Tirlemont

Lisboa.—Los alemanes están bombardeando a Tirlemont. Desde hace tres días se está librando un gran combate.

Nueva derrota en Kinseremme, de los aliados

París.—Los belgas se consideraron derrotados, pero quisieron hacer una nueva tentativa.

Circulación de tranvías

París.—Se ha dispuesto que los tranvías urbanos circulen hasta las once de la noche y hasta las diez los de los suburbios.

Los alemanes avanzan

Bruselas.—Después de cruzado el Mosa por fuertes destacamentos alemanes, el grueso del ejército invasor se trasladó rápidamente al Norte...

Rumores de un combate

París.—Circula el insistente rumor de haberse librado un gran combate en Gravelotte, tomando parte en él cuatro cuerpos de ejército alemanes...

Otra victoria rusa

Varsovia.—Las tropas rusas han sostenido un encarnizado combate con los alemanes, en Stallupöhnen.

Marinos prisioneros

Cetinje.—Los montenegrinos han hecho prisioneros a varios oficiales y marinos del crucero austriaco echado a pique frente a Antivari.

Sin novedad

París.—La Nota publicada por el Ministerio de la Guerra dice que no ocurre novedad en todo el frente del ejército que ocupa Alsacia-Lorena.

Sigue en cuarta página

Advertisement for Vichy catalán, The Corsé de Paris de GALO SOPENA, Colegio de Nuestra Señora de la Esperanza, PEARL SALUX, ALMACEN DE PAQUETERIA, MERCERÍA Y NOVEDADES, etc.

Advertisement for J DUPUY-ÓPTICO, BALNEARIO DE BENIMARFULL, Academia Cañada - Nebot - Roca, etc.

El M. R. P. Martín Guizarro

La benemérita Orden Hospitalaria de San Juan de Dios está de luto por la muerte del Procurador general de la misma, cuyo nombre encabeza estas líneas, ocurrida en la Casa generalicia de Roma, a los 47 años de edad y 29 de profesión religiosa.

Era sucesor en el cargo del muy llorado P. Pedro de Gaviani, marqués de Maccedonia, cuyo fallecimiento ocurrió hace dos años.

Sus primeros estudios los cursó en el Seminario de esta ciudad, siendo ordenado en el Ministerio Sacro por el eminentísimo Sr. Guisasaola, actual Primado de las Españas.

Los años primeros de vida religiosa los pasó en el Asilo de esta capital, siendo más tarde elevado al honoroso y distinguido cargo en que la muerte le ha sorprendido.

Seguramente Dios le habrá acogido en su amoroso seno en premio a sus desvelos.

Damos nuestro más sentido pésame a todos sus Hermanos en religión.

R. P. Francisco Javier Wernz

También nos ha comunicado el telegrafo la muerte del sabio e ilustre General de la Compañía de Jesús, R. P. Javier Wernz, cuya noticia nos ha apenado profundamente.

El exceso de original nos impide que demos hoy la extensión debida al fallecimiento de tan preclaro y coloso General, que prometemos hacer mañana como se merece.

Sucesos

Los "numerets" El señor gobernador dió ayer severas órdenes a la policía para que emprendiera una activa campaña en persecución de las rías de numerets.

Como consecuencia de dichas órdenes, la policía detuvo a un sujeto que se dedicaba a la práctica de esta clase de rifa, y el señor gobernador, como primera providencia, le impuso 250 pesetas de multa.

Suicidios En la calle de Capdepon, número 21, piso bajo, habita Manuel Jarque, que tenía una hija llamada Manuela Jarque Gil, de 20 años, soltera, natural de Vinaroz.

Esta, según manifestación del padre, padecía frecuentes ataques de enagenación mental.

Ayer mañana a las siete, cuando el padre se personó en el cuarto de su hija para despertarla, sufrió la dolorosa impresión de encontrarse con su cadáver, que pendía de una cuerda.

Se ignoran los móviles que hayan podido impulsar a la joven Manuela a adoptar tan fatal determinación.

El Juzgado correspondiente instruye diligencias.

Espectáculos

Cine Sorolla

TODOS LOS DIAS ESTRENOS VERDAD

Nada más sensacional que la película estrenada ayer en este salón con un gran éxito, como lo demostró el gran contingente de público que acudió a ver la 9.ª serie de

Sherlok Holmes

La Diadema de Berilos

SALVADO POR UN CABALLO

SALUSTIANO TIENE CORAZON

AMOR DE PRINCIPE

CINE SOROLLA

Plaza de Toros

Beneficio de JUAN B. CORTS

LOS PAYASOS

BARBARROJA

Trinquete de Pelayo

SAFON :: MUEBLES

Diario religioso

SANTORAL DE HOY. — Santos Juana Francisca Fremiot, viuda y fundadora; Germán, Obispo; Anastasio, Paterno y Cirilaca, mártires.

El oficio y la Misa son de Santa Juana Francisca, con rito doble, color blanco y conmemoración de la octava de la Asunción.

DE MANANA.—Octava de la Asunción de la Santísima Virgen. Santos Timoteo, Hipólito, Sinfiriano, Atanasio y Antonino, mártires.

El oficio y la Misa son de la octava de la Asunción, con rito doble mayor y color blanco.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia del monasterio de la Zaidia. Se descubre a las cinco y media y reserva a las siete de la tarde.

Mañana principiarán en la iglesia del Hospicio de la Misericordia. Se descubre a las seis.

ADORACION NOCTURNA.—No hay. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Fiebras, en San Nicolás.

A JESUS CRUCIFICADO.—En la real iglesia del Salvador, a las diez. Misa cantada con exposición, y por la tarde, a las cinco, ejercicio de Pasión con sermón y Via-Crucis.

A LA ASUNCION DE LA SANTISIMA VIRGEN.—Novenarios. Continúan, a las siete y media, en las parroquiales de San Martín y San Esteban; a las siete, en Santos Juanes y Santo Tomás y el Pilar, y a las seis de la tarde en la Real Capilla del Milagro, con sermón por uno de los Padres Ramón Mas, Mariano Ripol y José Gironés, S. J.

Fiesta. Mañana, en San Martín, a las diez, Misa solemne con música y panegírico a cargo de D. Jaime Falomir, Capellán del Real Colegio de Corpus Christi, a expensas de la M. L. Obrería de Senoras.

A SANTA JUANA FRANCISCA.—Fiesta. En el monasterio de las Salesas, a las diez, Misa solemne, que celebrará el M. I. Sr. D. José Barbarrós, dignidad de Chantre de la Metropolitana, estando el panegírico a cargo de un Padre de la Compañía de Jesús. Por la tarde, a las cinco, ejercicio con sermón y reserva.

Adoración nocturna.—No hay.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Fiebras, en San Nicolás.

A JESUS CRUCIFICADO.—En la real iglesia del Salvador, a las diez. Misa cantada con exposición, y por la tarde, a las cinco, ejercicio de Pasión con sermón y Via-Crucis.

A LA ASUNCION DE LA SANTISIMA VIRGEN.—Novenarios. Continúan, a las siete y media, en las parroquiales de San Martín y San Esteban; a las siete, en Santos Juanes y Santo Tomás y el Pilar, y a las seis de la tarde en la Real Capilla del Milagro, con sermón por uno de los Padres Ramón Mas, Mariano Ripol y José Gironés, S. J.

Fiesta. Mañana, en San Martín, a las diez, Misa solemne con música y panegírico a cargo de D. Jaime Falomir, Capellán del Real Colegio de Corpus Christi, a expensas de la M. L. Obrería de Senoras.

A SANTA JUANA FRANCISCA.—Fiesta. En el monasterio de las Salesas, a las diez, Misa solemne, que celebrará el M. I. Sr. D. José Barbarrós, dignidad de Chantre de la Metropolitana, estando el panegírico a cargo de un Padre de la Compañía de Jesús. Por la tarde, a las cinco, ejercicio con sermón y reserva.

Adoración nocturna.—No hay.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Fiebras, en San Nicolás.

A JESUS CRUCIFICADO.—En la real iglesia del Salvador, a las diez. Misa cantada con exposición, y por la tarde, a las cinco, ejercicio de Pasión con sermón y Via-Crucis.

A LA ASUNCION DE LA SANTISIMA VIRGEN.—Novenarios. Continúan, a las siete y media, en las parroquiales de San Martín y San Esteban; a las siete, en Santos Juanes y Santo Tomás y el Pilar, y a las seis de la tarde en la Real Capilla del Milagro, con sermón por uno de los Padres Ramón Mas, Mariano Ripol y José Gironés, S. J.

Fiesta. Mañana, en San Martín, a las diez, Misa solemne con música y panegírico a cargo de D. Jaime Falomir, Capellán del Real Colegio de Corpus Christi, a expensas de la M. L. Obrería de Senoras.

A SANTA JUANA FRANCISCA.—Fiesta. En el monasterio de las Salesas, a las diez, Misa solemne, que celebrará el M. I. Sr. D. José Barbarrós, dignidad de Chantre de la Metropolitana, estando el panegírico a cargo de un Padre de la Compañía de Jesús. Por la tarde, a las cinco, ejercicio con sermón y reserva.

Adoración nocturna.—No hay.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Fiebras, en San Nicolás.

A JESUS CRUCIFICADO.—En la real iglesia del Salvador, a las diez. Misa cantada con exposición, y por la tarde, a las cinco, ejercicio de Pasión con sermón y Via-Crucis.

A LA ASUNCION DE LA SANTISIMA VIRGEN.—Novenarios. Continúan, a las siete y media, en las parroquiales de San Martín y San Esteban; a las siete, en Santos Juanes y Santo Tomás y el Pilar, y a las seis de la tarde en la Real Capilla del Milagro, con sermón por uno de los Padres Ramón Mas, Mariano Ripol y José Gironés, S. J.

Fiesta. Mañana, en San Martín, a las diez, Misa solemne con música y panegírico a cargo de D. Jaime Falomir, Capellán del Real Colegio de Corpus Christi, a expensas de la M. L. Obrería de Senoras.

A SANTA JUANA FRANCISCA.—Fiesta. En el monasterio de las Salesas, a las diez, Misa solemne, que celebrará el M. I. Sr. D. José Barbarrós, dignidad de Chantre de la Metropolitana, estando el panegírico a cargo de un Padre de la Compañía de Jesús. Por la tarde, a las cinco, ejercicio con sermón y reserva.

Adoración nocturna.—No hay.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Fiebras, en San Nicolás.

A JESUS CRUCIFICADO.—En la real iglesia del Salvador, a las diez. Misa cantada con exposición, y por la tarde, a las cinco, ejercicio de Pasión con sermón y Via-Crucis.

A LA ASUNCION DE LA SANTISIMA VIRGEN.—Novenarios. Continúan, a las siete y media, en las parroquiales de San Martín y San Esteban; a las siete, en Santos Juanes y Santo Tomás y el Pilar, y a las seis de la tarde en la Real Capilla del Milagro, con sermón por uno de los Padres Ramón Mas, Mariano Ripol y José Gironés, S. J.

Fiesta. Mañana, en San Martín, a las diez, Misa solemne con música y panegírico a cargo de D. Jaime Falomir, Capellán del Real Colegio de Corpus Christi, a expensas de la M. L. Obrería de Senoras.

A SANTA JUANA FRANCISCA.—Fiesta. En el monasterio de las Salesas, a las diez, Misa solemne, que celebrará el M. I. Sr. D. José Barbarrós, dignidad de Chantre de la Metropolitana, estando el panegírico a cargo de un Padre de la Compañía de Jesús. Por la tarde, a las cinco, ejercicio con sermón y reserva.

Adoración nocturna.—No hay.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Fiebras, en San Nicolás.

A JESUS CRUCIFICADO.—En la real iglesia del Salvador, a las diez. Misa cantada con exposición, y por la tarde, a las cinco, ejercicio de Pasión con sermón y Via-Crucis.

A LA ASUNCION DE LA SANTISIMA VIRGEN.—Novenarios. Continúan, a las siete y media, en las parroquiales de San Martín y San Esteban; a las siete, en Santos Juanes y Santo Tomás y el Pilar, y a las seis de la tarde en la Real Capilla del Milagro, con sermón por uno de los Padres Ramón Mas, Mariano Ripol y José Gironés, S. J.

Fiesta. Mañana, en San Martín, a las diez, Misa solemne con música y panegírico a cargo de D. Jaime Falomir, Capellán del Real Colegio de Corpus Christi, a expensas de la M. L. Obrería de Senoras.

A SANTA JUANA FRANCISCA.—Fiesta. En el monasterio de las Salesas, a las diez, Misa solemne, que celebrará el M. I. Sr. D. José Barbarrós, dignidad de Chantre de la Metropolitana, estando el panegírico a cargo de un Padre de la Compañía de Jesús. Por la tarde, a las cinco, ejercicio con sermón y reserva.

Adoración nocturna.—No hay.

Sólo por la frescura del campo, puede compararse, al JABON ROSAS DEL LAGO, Fabricantes: Paegge y C.ª, Valencia.

El presidente de la Diputación ha ordenado que se repare la carretera de Serra a Náquera.

Es reconstituyente gratísimo que supera al aceite de hígado de bacalao y a sus emulsiones el Lactodolofosfato del Dr. Pérez López, Serranos, número 4, farmacia. No lo olviden las madres.

En la lepra, cáncer, lupus, es de resultado muy notable el nuevo compuesto arsenical, y realiza curaciones sorprendentes.

Los caramelos mata-lombrices y purgantes, P. Catalá, salvan a los niños.—De venta, Blas Cuesta.

La picazón y las impurezas de la sangre, manifestadas en granos, manchas y herpes, desaparece tomando el depurativo vegetal Zarza-Costas. Farmacia Santa Catalina, viuda de Costas (bajo la torre).

El señor delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:

D. Juan Barquero, 13799 pesetas; don Ramón de Castro, 4940; D. Domingo López, 9880; D. Enrique Llibrer, 250; D. Ricardo Granell, 250; D. Rafael Duarte, 1.500; D. Luis Gascon, 16666, y Caja de Depósitos, 10.000.

PARA VER EL ECLIPSE.—Se venden los acreditados cristallitos al precio de 15 centimos. Calle Alta, 10, cristalería.

El doctor Ibáñez Algarrá ha trasladado su consulta de las enfermedades de la boca y dientes, a la calle de Canalejas (antes plaza de Villarrasa), junto al hotel de Roma.

Para los que tengan hijos estudiantes.—INTERNADO para alumnos de Facultad y otras carreras, a los que se les concede libertad proporcionada a sus condiciones. Pidánselas antecedentes al director de la ACADEMIA CIENTIFICA, Palau, 10. Se admiten externos.

Casa de huéspedes de Eduardo Bellvis. Pensión completa desde 350 pesetas día. Magníficas habitaciones, luz eléctrica, trato familiar, etc. Avellanás, 11, piso 2.º Recomendados esta casa.

Dolor de muelas. Odontológico ALINO: Curación radical. Tubito, 1 real. Frasco, 2 pesetas.

Nos quedamos sin carnes!

No es por los calores, ni por los bulos de la guerra, no! No adelgazamos! Nos quedamos sin carnes, según una denuncia hecha al Ayuntamiento por un sujeto cuyo nombre no es posible averiguar.

Decía este denunciador: "En el vapor "Príncipe de Asturias" han sido embarcados: 24.000 kilos de ternera; 600 kilos de cerda; 300 de ternera lechal; 100 de longanizas; 600 de carnero;

100 de despojo; 100 de manos de ternera; 100 hígados; y 200 riñones. Pero el denunciador no es poseedor de la última partida (200 kilos de riñones), ni mucho menos, y al pedirle que presentara la denuncia por escrito dice que "pasa", que no tiene triunfo.

De las comprobaciones hechas en la casa consignataria resulta que la carne embarcada no llega a 5.000 kilos, o sea la necesaria para la tripulación y pasaje del "Príncipe de Asturias". La comprobación con los matarifes coincide con las notas de la casa consignataria. El señor gobernador ha desmentido, por último, la falsa noticia.

Cuando parece que este bulo merece menos crédito que el de una victoria francesa, viene The Tatay lamentando que en mataderos clandestinos hayan sido sacrificados 5.000 carneros (todo el partido blasquista en masa).

Esta denuncia habrá hecho reír a los concejales de las tres minorías republicanas. Porque es de suponer que si le dieran crédito a la degollación del partido (5.000 carneros) se hubieran hecho eco en el Ayuntamiento y hasta harían suya la denuncia. ¡Como que han vuelto a la Casa a ser fiscales!

El eclipse de hoy

Hoy tendrá lugar un eclipse parcial de sol, que dará principio: el primer contacto, a las 11 horas y 24 minutos; la máxima fase, a las 12 horas, 29 minutos y 41 segundos; y el segundo contacto, a las 13 horas y 33 minutos. Su duración será, por consiguiente, de dos horas y treinta minutos.

A los agricultores

Los frecuentes nublados y lloviznas de este verano han facilitado el desarrollo de las enfermedades criptogámicas en los viñedos (abunda el mildiu), en los árboles y muy especialmente en las plantas de huerta; los patatares, cebollares y melonares han sufrido mucho, mermándose las cosechas en cantidad muy importante.

El Servicio Agrícola Provincial, que ya previno a los agricultores en tiempo oportuno, insiste de nuevo en la necesidad de que se empleen los anticriptogámicos, tales como los caldos cúpricos adherentes, azufres y disoluciones de permanganato de potasa, para prevenirse contra las posibles invasiones de criptogamas que ya se señalan en los campos de habichuelas, pimientos, plantaciones de cahuate, etcétera, etc.

Acción obrera

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 23, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Casa del Pueblo.—La Directiva.

La Gutenberg

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 23, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Casa del Pueblo.—La Directiva.

La Gutenberg

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 23, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Casa del Pueblo.—La Directiva.

La Gutenberg

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 23, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Casa del Pueblo.—La Directiva.

La Gutenberg

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 23, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Casa del Pueblo.—La Directiva.

La Gutenberg

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 23, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Casa del Pueblo.—La Directiva.

La Gutenberg

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 23, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Casa del Pueblo.—La Directiva.

La Gutenberg

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 23, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Casa del Pueblo.—La Directiva.

La Gutenberg

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 23, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Casa del Pueblo.—La Directiva.

Sólo por la frescura del campo, puede compararse, al JABON ROSAS DEL LAGO, Fabricantes: Paegge y C.ª, Valencia.

El presidente de la Diputación ha ordenado que se repare la carretera de Serra a Náquera.

Es reconstituyente gratísimo que supera al aceite de hígado de bacalao y a sus emulsiones el Lactodolofosfato del Dr. Pérez López, Serranos, número 4, farmacia. No lo olviden las madres.

En la lepra, cáncer, lupus, es de resultado muy notable el nuevo compuesto arsenical, y realiza curaciones sorprendentes.

Los caramelos mata-lombrices y purgantes, P. Catalá, salvan a los niños.—De venta, Blas Cuesta.

La picazón y las impurezas de la sangre, manifestadas en granos, manchas y herpes, desaparece tomando el depurativo vegetal Zarza-Costas. Farmacia Santa Catalina, viuda de Costas (bajo la torre).

El señor delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:

D. Juan Barquero, 13799 pesetas; don Ramón de Castro, 4940; D. Domingo López, 9880; D. Enrique Llibrer, 250; D. Ricardo Granell, 250; D. Rafael Duarte, 1.500; D. Luis Gascon, 16666, y Caja de Depósitos, 10.000.

PARA VER EL ECLIPSE.—Se venden los acreditados cristallitos al precio de 15 centimos. Calle Alta, 10, cristalería.

El doctor Ibáñez Algarrá ha trasladado su consulta de las enfermedades de la boca y dientes, a la calle de Canalejas (antes plaza de Villarrasa), junto al hotel de Roma.

Para los que tengan hijos estudiantes.—INTERNADO para alumnos de Facultad y otras carreras, a los que se les concede libertad proporcionada a sus condiciones. Pidánselas antecedentes al director de la ACADEMIA CIENTIFICA, Palau, 10. Se admiten externos.

Casa de huéspedes de Eduardo Bellvis. Pensión completa desde 350 pesetas día. Magníficas habitaciones, luz eléctrica, trato familiar, etc. Avellanás, 11, piso 2.º Recomendados esta casa.

Dolor de muelas. Odontológico ALINO: Curación radical. Tubito, 1 real. Frasco, 2 pesetas.

Nos quedamos sin carnes!

No es por los calores, ni por los bulos de la guerra, no! No adelgazamos! Nos quedamos sin carnes, según una denuncia hecha al Ayuntamiento por un sujeto cuyo nombre no es posible averiguar.

Decía este denunciador: "En el vapor "Príncipe de Asturias" han sido embarcados: 24.000 kilos de ternera; 600 kilos de cerda; 300 de ternera lechal; 100 de longanizas; 600 de carnero;

100 de despojo; 100 de manos de ternera; 100 hígados; y 200 riñones. Pero el denunciador no es poseedor de la última partida (200 kilos de riñones), ni mucho menos, y al pedirle que presentara la denuncia por escrito dice que "pasa", que no tiene triunfo.

De las comprobaciones hechas en la casa consignataria resulta que la carne embarcada no llega a 5.000 kilos, o sea la necesaria para la tripulación y pasaje del "Príncipe de Asturias". La comprobación con los matarifes coincide con las notas de la casa consignataria. El señor gobernador ha desmentido, por último, la falsa noticia.

Cuando parece que este bulo merece menos crédito que el de una victoria francesa, viene The Tatay lamentando que en mataderos clandestinos hayan sido sacrificados 5.000 carneros (todo el partido blasquista en masa).

Esta denuncia habrá hecho reír a los concejales de las tres minorías republicanas. Porque es de suponer que si le dieran crédito a la degollación del partido (5.000 carneros) se hubieran hecho eco en el Ayuntamiento y hasta harían suya la denuncia. ¡Como que han vuelto a la Casa a ser fiscales!

El eclipse de hoy

Hoy tendrá lugar un eclipse parcial de sol, que dará principio: el primer contacto, a las 11 horas y 24 minutos; la máxima fase, a las 12 horas, 29 minutos y 41 segundos; y el segundo contacto, a las 13 horas y 33 minutos. Su duración será, por consiguiente, de dos horas y treinta minutos.

A los agricultores

Los frecuentes nublados y lloviznas de este verano han facilitado el desarrollo de las enfermedades criptogámicas en los viñedos (abunda el mildiu), en los árboles y muy especialmente en las plantas de huerta; los patatares, cebollares y melonares han sufrido mucho, mermándose las cosechas en cantidad muy importante.

El Servicio Agrícola Provincial, que ya previno a los agricultores en tiempo oportuno, insiste de nuevo en la necesidad de que se empleen los anticriptogámicos, tales como los caldos cúpricos adherentes, azufres y disoluciones de permanganato de potasa, para prevenirse contra las posibles invasiones de criptogamas que ya se señalan en los campos de habichuelas, pimientos, plantaciones de cahuate, etcétera, etc.

Acción obrera

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 23, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Casa del Pueblo.—La Directiva.

La Gutenberg

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 23, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Casa del Pueblo.—La Directiva.

La Gutenberg

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 23, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Casa del Pueblo.—La Directiva.

La Gutenberg

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 23, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Casa del Pueblo.—La Directiva.

La Gutenberg

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 23, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Casa del Pueblo.—La Directiva.

La Gutenberg

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 23, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Casa del Pueblo.—La Directiva.

La Gutenberg

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 23, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Casa del Pueblo.—La Directiva.

La Gutenberg

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 23, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Casa del Pueblo.—La Directiva.

La Gutenberg

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 23, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Casa del Pueblo.—La Directiva.

Comerciales

Liverpool, 10.

La cebolla

Los 4s, de 5/3 a 5/6; los 5s, de 6/3 a 6/6.

Café Restaurant

del

Circulo Central Legitimista

Menú para cubierto de 2 pesetas

Paela a la valenciana

Cordero a la montañesa

Pescado frito

Biiteack con patatas

Helado o fruta, pan y media botella de vino.

NOTA: Gran rebaja en abonos de 30 comidas.

Exquisitos Caramelos y Frutas

La Vienesa

Chocolates de 150 y 2 pesetas libra de 400 gramos.

LA VIENESA.—Paz, 3

SE VENDE

Con toda clase de garantía, a plazos o al contado, material de imprenta, máquina pedal "Diamant", guillotina y perforadora, todo usado, en buen uso.